
吉林省人民代表大会常务委员会
关于修改《吉林省档案条例》等部分地方性
法规的决定
（2025年7月30日吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过）

吉林省第十四届人民代表大会常务委员会第十八次会议决定对下列地方性法规作出修改：
一、对《吉林省档案条例》作出修改
（一）将第九条修改为：“综合档案馆的设立、变更和撤销，由同级人民政府批准；专业档案馆的设立、变更和撤销，由本专业行政主管部门提出申请，经同级档案主管部门审核同意后，报同级人民政府批准，其中设立省级专业档案馆，应当向国家档案局备案。”
（二）将第十五条第一款修改为：“机关、团体、企业事业单位和其他组织，应当按照下列规定，定期向有关的国家档案馆移交档案:”
第一项修改为：“（一）列入省、市（州）档案馆接收范围的档案，自形成之日起满20年即向有关的档案馆移交；”
第三项修改为：“（二）列入县级档案馆接收范围的档案，自形成之日起满10年即向有关的县级档案馆移交。”
删去第二项、第四项。
第二款修改为：“经同级档案主管部门检查和同意，专业性较强或者需要保密的档案，可以延长向有关国家档案馆移交的期限。”
（三）将第二十三条修改为：“禁止买卖属于国家所有的档案。档案馆和机关、团体、企业事业单位以及其他组织需要向国内外的单位或者个人赠送、交换、出售属于国家所有的档案复制件，应当经国家档案主管部门或者省级档案主管部门依据职权审查批准。
 属于国家所有的档案和前款所列档案及其复制件需要出境的，有关档案馆、机关、团体、企业事业单位和其他组织以及个人应当按照管理权限，报国家档案主管部门或者省级档案主管部门审查批准，海关凭批准文件查验放行。
档案或者复制件出境涉及数据出境的，还应当符合国家关于数据出境的规定。”
（四）删去第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条。
二、对《吉林省保健用品管理条例》作出修改
（一）将第十二条第一款中的“前三个月”修改为“三十日前”。
（二）将第二十条修改为：“保健用品生产企业与经销商应当合法、诚信销售保健用品，不得以虚假宣传等方式欺骗或者误导消费者。”
（三）将第三十七条修改为：“违反本条例规定，保健用品生产企业未建立生产、检验和销售记录并按照规定保存的，由县级以上人民政府卫生主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处一万元以上二万元以下罚款。”
[bookmark: _GoBack]（四）将第二十九条第三款、第三十八条中的“工商行政”修改为“市场监督”。
三、对《吉林省消防条例》作出修改
删去第十二条。
四、对《吉林省人民代表大会常务委员会关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定》作出修改
（一）将第三条修改为：“东北三省一区省级旅游主管部门应当建立常态化联系和会商机制，共同推进和落实区域协作事项，共同开展协作执法、信用监管等。”
（二）将第九条修改为：“共建旅游行业信用体系，完善区域信用协同监管机制，搭建区域性旅游业信用监管实施平台，依法推进旅游行业信用信息共享和信用修复，共同打造旅游信用品牌，优化旅游业发展环境。”
（三）删去第十三条。
（四）删去第十五条。
五、对《珲春边境经济合作区管理条例》作出修改
（一）将第一条修改为：“为了加强珲春边境经济合作区的建设，发展对外贸易和经济技术合作，促进边境地区的繁荣稳定，根据国家有关法律、法规，制定本条例。”
（二）将第八条修改为：“珲春边境经济合作区管理机构依照有关规定行使职权。”
（三）将第十条改为第九条，删去“管委会”、“行政管理”。
（四）删去第十一条中的“、商检”。
（五）将第十二条改为第十一条，修改为：“合作区内土地的审批权，依照法律法规规定执行。”
（六）将第十三条改为第十二条，修改为：“在合作区投资经营应当符合法律法规相关规定，兴办项目应当符合合作区相关产业规划。”
（七）将第十六条改为第十三条，修改为：“中外投资者在合作区内投资兴办企业及各项事业，需要核准、备案的，按照国家有关规定执行。”
（八）将第十七条改为第十四条，修改为：“经批准兴办的建设项目，建设单位必须按规定的期限投入资本、动工兴建。不能按期投入资本、动工兴建的，经原批准单位同意可以延期；未经批准超过规定期限的，依法收回土地使用权。”
（九）将第十八条改为第十五条，修改为：“合作区内的中外投资企业开展生产经营活动，应当依照法律、行政法规和国家有关规定办理税收、会计、外汇等事宜，并接受相关主管部门依法实施的监督检查。”
（十）将第二十三条中的“一切”修改为“相关”。
（十一）删去第二十四条中的“管委会”。
（十二）将第二十五条改为第十九条，修改为：“合作区内企业的机构设置和人员编制，由企业自行确定。”
（十三）将第二十七条改为第二十一条，修改为：“合作区内的企业应当依法确定职工的工资标准、工资形式和奖励津贴制度，按国家和省有关规定支付、提取职工的劳动保险、福利费用。”
（十四）将第二十八条中的“有”修改为“依法采取”。
（十五）删去第九条、第十四条、第十五条、第十九条、第二十条、第二十二条、第二十九条第二款。
六、对《吉林省人民代表大会议事规则》作出修改
（一）将第七条第二款中的“省人民代表大会代表应当出席会议”修改为“省人民代表大会代表应当按时出席会议”。
第三款修改为：“代表应当勤勉尽责，认真审议各项议案、报告和其他议题，发表意见，参加选举和表决，遵守会议纪律，做好会议期间的各项工作。”
（二）将第九条、第十五条、第十六条中的“议案和有关报告”修改为“各项议案、报告和其他议题”。
（三）将第三十五条修改为：“省人民代表大会代表向省人民代表大会提出的建议、批评和意见，由省人民代表大会常务委员会代表工作委员会交由有关机关、组织研究办理。各承办单位应当及时办理，并将办理情况自交办之日起三个月内，至迟不超过六个月予以答复代表。代表对答复不满意的，可以提出意见，由省人民代表大会常务委员会代表工作委员会交由有关承办单位再作研究办理，并负责答复。”
（四）将第四十七条第二款中的“另行举行”修改为“另行选举”。
七、对《吉林省人民代表大会专门委员会工作条例》作出修改
（一）将第二十二条修改为：“负责有关代表建议、批评和意见的督促办理工作；研究办理省人民代表大会代表提出的与本委员会有关的建议、批评和意见，办理情况及时答复代表，同时抄送省人民代表大会常务委员会代表工作委员会。”
（二）删去第二十三条中的“必要时，组织代表对办理工作进行检查”。
八、对《吉林省公民旁听省人大常委会会议办法》作出修改
（一）将第三条中的“10天”修改为“十日”。
（二）将第四条中的“参加会议旁听”修改为“旁听省人大常委会会议”。
（三）将第五条中的“省人大常委会各办事部门”修改为“常委会各办事机构和工作机构”、“群众团体”修改为“群团组织”。
（四）将第八条第一款修改为：“旁听人员在省人大常委会会议上没有发言权和表决权。”
此外，对修改的地方性法规的个别条款进行了文字修改。
本决定自公布之日起施行。
《吉林省档案条例》《吉林省保健用品管理条例》《吉林省消防条例》《吉林省人民代表大会常务委员会关于促进东北三省一区旅游业协同发展的决定》《珲春边境经济合作区管理条例》《吉林省人民代表大会议事规则》《吉林省人民代表大会专门委员会工作条例》《吉林省公民旁听省人大常委会会议办法》根据本决定作相应修改，重新公布。
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