
学习郭明亮同志先进事迹的心得体会

郭红卫

学习完郭明亮同志先进事迹后，我被郭明亮同志对党忠诚、心系群众、无私奉献、舍己救人的精神深深感动。下面结合自己一年基层挂职锻炼的经历，谈一谈学习郭明亮同志先进事迹的心得体会和一些个人感悟。

首先我们应该学习郭明亮同志不忘初心、一心为公的无私精神。从区纪委机关干部到东六家子村支部书记，不仅仅是一份工作的变动，更是深深体现了郭明亮同志信念坚定、对党忠诚、一心为公的无私精神。这一年让我对我省基层情况有了新的认识，不仅仅是对西部落后地区的自然情况有了新的认识，更对基层的人和事有了新的认识。总体来讲，基层工作远比我们想象的要更加辛苦，第一基层工作非常的繁杂。“上面千条线、下面一根针”，乡村一级是第一线的最基层组织，中央、省、市、县四级上级组织的任何一份文件到了乡村一级，都得转化为实实在在的工作任务，文件中的的每一句话都得量化为一份份沉甸甸的责任。比如贫困户建档立卡，我们接到文件，就得按乡里干部人数分配户数，每个人都得包村入户，一般人均包三到五户，这也是终身追责制，要保证所包农户必须达到脱贫标准，上级检查时不能出现纰漏。基层工作还有一个特点就是检查多，中央巡视组、省里暗访组、市里督导组，县里指导组，还有县委组织部、纪委、督查室，县领导还经常不定时暗访。“白加黑，五加二”是常态，经常前一天下班前接到任务，第二天就必须完成。第二基层工作非常的复杂。复杂的工作条件、复杂的人文环境，郭明亮同志在区纪委机关工作，对于农村条件肯定比较了解，依然克服家庭种种困难，主动选择去扶贫第一线，化小家为大家，以村为家，这种对党忠诚、大公无私的精神最值得我们好好学习！

其次，我们应该学习郭明亮同志为民服务、坚持群众路线的工作方法。郭明亮同志刚到东六家子村时，面对质疑没有退缩，逐一拜访全村44名党员，使村党组织重新焕发生机；发动群众建设美丽乡村；将群众的饱暖真正放在心上，主动解决群众遇到的困难，真正做到了“群众无小事、事事都操心”。这也是郭明亮同志能够融入村民，得到大家一致认可的原因。我在基层工作时，也曾遇到过类似的问题。我分管的工作之一是广播电视通讯，当时按照县里统一安排，我们开展了对卫星电视广播地面接收设施（也就是常说的小锅盖、卫星天线）的专项治理行动。刚开始，我认为这是一项非常简单的工作，就把各村负责人召集到乡政府开会布置任务，要求他们两周之内全部拆除。各村负责人当场表态让我放心，下午就能给我满意答复。结果一周过去了，清理工作没有丝毫进展。后来我了解到这项工作老百姓意见非常大，因为三团乡地广人稀，有线电视的线路经常坏，修理不够及时，有线电视费用也比较高，小锅盖既方便又实惠，已经成为村民家中必备生活设施。时间紧任务重，我从自身找原因，改变工作方式，先是取得乡里主要领导的支持，然后选择重点地区逐一入户了解情况，逐一解释国家政策，摸清排查“钉子户”，又取得村干部的支持，逐户进行拆除。随后，又向县广播电视局反映了电视费用高等问题，县里也答应减免费用、及时维修。这项工作历时一个多月，终于在群众的理解下，领导和同事的帮助下，顺利通过县里检查。

我们在省人大机关工作，更应该认识到走群众路线的重要性，从群众中来、到群众中去，才可以充分地了解民意和民心所向，了解其所思所想所需，也才能更有针对性地为人民服务。

三是我们应该学习郭明亮同志脚踏实地、爱岗敬业的崇高精神。郭明亮同志甘于接“急难险”任务、敢于对“硬骨头”发力，特别是在生死抉择骤然而至时的自然与坚决，都体现了郭明亮同志对于建设美丽乡村事业的深深热爱，对其而言，这已经不单单是一份工作，已经升华为一种实现自我人生价值的精神追求。我们应该好好学习郭明亮同志的这种爱岗敬业的崇高精神，树立梦想从踏实工作开始的观念，让爱岗敬业成为青春远航的动力。对于我们而言，在省人大机关工作，更是一份崇高的职业，特别是我从事地方立法审议工作，更要脚踏实地，不惧法律资料的繁杂，从细节入手，从点滴做起，力争使负责的每部法规都能顺利通过，法规中的每个条文都合法合理，条文中的每个字、每个标点都准确无误。

各位同仁，社会主义新时代为我们年轻同志提供了干事创业的广阔舞台，我们应该把郭明亮同志当成一面镜子、当成一个标杆，坚定信念，不断学习，爱岗敬业，为民服务，做一名合格的人民公务员，为实现美丽中国梦做出自己的贡献！
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