四平市第八届人民代表大会财政经济委员会

关于四平市2016年预算执行情况和

2017年预算草案的审查结果报告

四平市人大财政经济委员会主任委员   许长山

大会主席团：

四平市第八届人民代表大会第一次会议审查了市人民政府提出的《关于四平市2016年预算执行情况和2017年预算草案的报告》以及2017年四平市预算草案。四平市人大财政经济委员会在对预算报告和预算草案进行初步审查的基础上，根据各代表团的审查意见，又作了进一步审查。现将审查结果报告如下。

财政经济委员会认为，2016年，市人民政府及其财税部门认真贯彻落实市七届人大四次会议关于财政预算的决议，积极应对经济下行压力，深化财税体制改革，加大征收力度，优化支出结构，推进绩效预算，加强债务管控，保障重点支出和民生支出，较好地完成了市人大批准的预算任务，促进了全市经济平稳健康发展和社会和谐稳定。2016年财政预算执行情况总体是好的。

2016年，在财政运行和管理中还存在一些需要认真研究和解决的困难和问题。主要是:财政收支矛盾更加突出，财政资金优化整合、统筹使用力度需要进一步加强；预算编制的完整性、科学性、准确性和前瞻性有待进一步提高。

财政经济委员会认为，市人民政府提出的2017年财政预算草案，包含了一般公共预算、市级政府性基金预算、市级部门预算和开发区及辽河农垦管理区预算。2017年市人民政府预算草案，统一编制、统一管理、统筹安排各项收支，体现了增收节支、统筹兼顾、有保有压、确保重点的原则。强化了财政收入管理，优化了财政支出结构，深化了各项财政改革，体现了保障和改善民生，加大了政府性基金预算、部门预算和开发区及辽河农垦管理区预算监管力度。这样的预算安排是切实可行的。
财政经济委员会建议，批准市人民政府提出的《关于四平市2016年预算执行情况和2017年预算草案的报告》，批准2017年预算草案。
为了全面完成2017年预算任务，财政经济委员会提出以下建议：
一、进一步完善预算编制。逐步完善全口径预算管理体系，将政府全部收入和支出纳入预算管理，严格按照《预算法》的要求编制各类预算，提高预算编制的完整性；完善预决算编制方法，统一预算支出定额标准和预决算口径，提高预算编制的规范性；细化各类预算的内容，按功能分类和经济性质分类对各类预算支出分别进行细化，提高预算的透明度；加强预算安排与政府重点工作、重点项目的衔接，进一步增强预算分配的科学性，不断提高财政预算管理水平。

二、进一步规范预算执行。加大组织收入的力度，依法、及时、足额征收各项预算收入。建立科学合理的预算绩效考核机制，不断提高预算执行的均衡性和资金使用效率。强化部门预算管理的主体责任，规范部门预算行为。积极盘活财政存量资金，提高财政资金使用效率。调整优化支出结构，按照保基本、促均衡、可持续的原则，加大对社会事业、民生领域、农村基础设施建设和重点工程的投入，促进基本公共服务均等化。
三、进一步深化财政改革。继续推进部门预算、国库集中支付、政府采购等预算制度改革，提高依法理财水平。积极探索建立跨年度预算平衡机制，研究和推进中期财政规划管理，提高财政政策的前瞻性和有效性。扎实推进预算绩效管理，逐步扩大绩效预算的覆盖面，加快建立健全绩效预算编制，以及绩效结果评价、报告、运用和公开等制度，不断提高财政资金使用效益。加快建立规范、有效的地方性债务管理机制，防范和控制财政风险。

四、进一步加强预算监督。严肃财经纪律，强化财政财务管理，防止虚增、虚减财政收支。强化审计监督，加强对重点支出、重大政策执行及其绩效的审计监督，改进审计查出问题整改情况向人大常委会报告的机制。严肃追究违纪违规责任，确保财政资金安全。严格按照《预算法》规定，加快构建全面规范、公开透明的预算管理制度，为建设“美丽四平、幸福家园”提供财力保障。

以上报告，请予审议。

