
省政府关于《对〈关于吉林省2017年预算1—8月份

执行情况的报告〉的审议意见的交办意见》研究

处理情况的报告(书面)

省人大常委会:

《关于〈对《关于吉林省2017年预算1-8月份执行情况的报告》的审议意见〉的交办意见》(吉人办发〔2017〕56号,以下简称《审议意见》)收悉。省政府高度重视,责成省财政厅认真研究办理。承办单位针对《审议意见》中提出的意见和建议，逐条进行分析研究,认真提出改进措施,努力抓好落实。现将有关情况报告如下:

一、关于加大收入组织力度问题

今年以来,受经济增长动能不足、加大清费减负优惠政策实施力度,以及上年同期一次性收入基数较大等因素综合影响,全省财政收入增长乏力,持续低位徘徊。面对严峻形势,省政府领导多次批示财税部门加大工作力度,分析问题原因,研究切实可行措施。

（一）切实强化税收征管,深入挖掘增收潜力。一是强化部门协作,挖掘增收潜力。在不折不扣落实国家和省各项降税减费政策前提下,研究解决收入征管薄弱环节,规范收入管理秩序,堵塞征管漏洞,做到“既抱西瓜也捡芝麻”。二是全面监控重点税源,有效应对形勢变化。责成各地、各执收部门充分了解辖区内重点企业、重点行业的生产经营情况,提前做好重点企业和重点行业纳税增减变化的应对预案。加强企业、行业、区域税收深层次对比分析,有效杜绝跑冒滴漏。三是积极筹措资金,推进稳增长、调结构各项政策措施落实。大力支持交通、水利、城市基础设施等重点项目建设,增加有效投资,努力促进全省经济平稳发展,为财政增收奠定基础。

（二）加强重点地区调度,夯实市州政府主体责任。加强组织收入督导考核,按旬调度预测,层层夯实责任。对吉林和延边州等收入下降较多的地区,省财政厅采取约谈、实地踏查、集中座谈等方式开展重点调研,督促其努力保持预算执行形势整体稳定,防止出现财政运行风险。

根据组织收入形勢变化需要,组织各市(州)政府分管财税工作负责人及市(州)财政部门主要负责人召开全省组织收入专题会议。会议通报当前全省财政收入执行情况,分析收入增减变化的主要原因,对下步组织收入工作进行安排和部署。要求各地坚持实事求是的组织收入工作原则,全面梳理可能的收入增长点,帮助重点企业及时解决存在的问题,扎实做好税收收入组织工作,有效增加可用财力,支持地方经济社会发展。

（三）建立完善制度,强化工作机制。一是完善财政收支调度制度。针对当前复杂的财政收支形势,为加快预算执行进度,更好的支持全省经济社会发展。省财政厅由主要负责同志定期调度预算执行情况,及时发现和解决预算执行中存在的问题。二是建立完善市县财政收支考核制度。根据国家相关规定制定完善我省财政收支考核办法,按月对全省市县地方财政收支情况进行考核。以充分发挥财政职能作用,提高财政收入质量、盘活财政存量资金,提高财政资金使用效益。三是完善财政收支数据预测工作机制。按月对财政收支数据进行预测分析,分市县、分部门调度了解情况,并对重点行业、重点企业开展调研。

二、关于进一步提高财政资金使用效益问题

（一）清理整合省级专项资金。为切实解决省级专项资金管理使用中存在的投向固化、使用碎片化、分配行政化、资金使用效率低等问题,集中财力落实好省委、省政府决策部署和重点工作,充分发挥财政资金“四两拨千斤”的放大作用,增加有效供给,提高资金使用的精准性、有效性,推进深化供给侧结构性改革,促进全省经济社会持续健康发展,以省政府办公厅名义印发了《关于切实提高省级专项资金精准性和有效性的意见》。按此意见要求,省财政会同专项资金主管部门对现有22项省级专项资金管理办法进行了重新修订。同时,按照“到站下车、量力而行、尊重市场、明晰权责、实质整合”的原则,省财政会同省直各相关资金主管部门,对2017年省级预算安排的财政专项资金进行了全面的清理整合,省级专项资金由114项整合为78项,为更好地落实省委、省政府的战略意图和决策部署奠定了良好基础。
（二）清理盘活财政存量资金。为切实提高财政资金使用效益,按照国家和省关于盘活财政存量资金有关部署和要求,组织省级和市县积极盘活用好财政存量资金。一是按月调度统计省级部门和市县财政存量资金清理盘活情况,对市县部门预算财政拨款结转结余资金占上年度部门决算财政拨款收入比重情况进行考核通报。二是及时清理收回财政存量资金,对经梳理甄别确认可盘活统筹使用的资金,重点用于保障落实国家和省关于实施定向精准调控稳定经济增长等政策措施资金需要。同时,制定印发了《吉林省省级部门财政拨款结转和结余资金管理办法》(吉财预〔2017〕680号),进一步加强省级部门存量资金管理。

（三）强化预算管理。在编报2018年省级预算时,进一步细化预算编制,提高部门预算的精准率和到位率,提高资金使用效益。一是按照“放管服”改革要求,进一步完善部门项目支出控制数管理制度,建立预算安排与预算执行进度相结合的机制。对预算执行进度较慢、财政存量资金规模较大的部门,相应减少下一年度部门预算项目支出安排。二是要求各部门要结合本部门的职责、工作任务和事业发展需要,做好项目预算的编报工作,区分轻重缓急,综合考虑各项收入来源和当年实际资金需求,统筹予以安排。同时,提前做好项目可行性研究、评审和招投标以及政府采购等前期准备工作,确保预算一经批复或下达,资金就能实际使用。三是要求部门提报和安排2018年项目支出预算,必须以当年实际用款额度为预算依据,当年不能形成实际支出的不得提报和安排预算。以后年度所需资金,结合三年滚动财政规划分年进行提报和安排。

三、关于加强国有资本经营管理问题

（一）进一步完善国有资本经营预算制度。为规范省属企业国有资本收益收取管理,省财政厅结合我省国有资本管理实际,研究修订了《省属企业国有资本收益收取管理办法》,经省政府批准,新办法已于2017年10月10日印发执行。新修订的办法增加了“为加快预算执行进度,省财政厅可以预收部分省属企业国有资本收益”内容,初步建立了国有资本收益预收机制,为从根本上解决国有资本经营预算收支进度不均衡问题提供了制度保障。
（二）强化国有资本收益收缴措施。针对前8个月全省国有资本经营预算收入下降幅度较大的实际情况,省财政厅会同省国资委等部门及时组织召开调度会,深入分析存在的问题,研究制定工作方案,明确收入上缴时限,层层落实工作责任,以资产规模大、上缴收益多的国有企业为重点,加强跟踪调度,切实推进国有资本经营预算收入足额缴库。截至9月底,全省国有资本经营预算收入20955万元,完成预算的114.1%。
（三）加强国有资本经营预算执行。省财政厅根据收入缴库情况,采取有效措施,切实加快支出进度。对事关国有企业稳定发展的重大项目支出,全程跟踪,加强监管,确保资金及时到位,尽快发挥作用。截至目前,全省国有资本经营预算支出14612万元,完成预算的65%。

以上报告,请予审议。
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