吉林省人民代表大会常务委员会关于修改
《吉林省人口与计划生育条例》的决定（草案）

吉林省第十一届人大常委会第二十四次会议审议了吉林省人民政府关于修改《吉林省人口与计划生育条例》的议案，拟对《吉林省人口与计划生育条例》作如下修改：

一、第十一条第二款修改为：“村（居）民委员会专（兼）职计划生育工作人员，由县级人民政府人口和计划生育行政部门聘任，乡（镇）人民政府或者街道办事处管理，在村（居）民委员会工作。其报酬应当为村（居）民委员会主要负责人报酬的80%；村民小组兼职计划生育工作人员年补贴不少于500元。其报酬补贴列入乡级财政预算”。

二、第十二条增加一款作为第二款，表述为：“建立人口信息资源政府有关部门共享制度，及时交流人口信息”。

三、第十三条增加一款作为第二款，表述为：“县级以上人民政府人口和计划生育行政部门可以依法委托其所属的专门机构征收社会抚养费、实施行政处罚”。

四、第二十条修改为：“民政部门将人口与计划生育工作纳入基层政权建设的规划中；对实行计划生育的贫困家庭给予生活补助”。

五、第二十三条修改为：“行政奖励综合管理部门按照国家和省有关规定开展表彰奖励工作”。

六、第三十条第一款修改为：“公民应当依法生育，提倡一对夫妻只生育一个子女，鼓励晚婚晚育”。

删除第三十条第四款。

七、第三十一条第四项后增加一项，表述为：“（五）夫妻一方为六级以上伤残军人或者因公负伤、见义勇为，伤残等级六级以上的”。
八、在第三十二条“夫妻双方为农村村民或者在农、林、牧、副、渔场从事承包经营并不再领取工资的原职工”后面增加“及其未享受城镇居民社会保障和福利待遇的子女”的内容；在第四项后增加一项，“（五）居住在边境县（市、区）的”，同时，删除第五项。

九、第三十三条修改为：“再婚夫妻再婚前一方无子女或者双方各有一个子女的，可以再生育一个子女”。

十、第三十五条在“夫妻双方均为农村村民，在户籍管理制度改革中成建制转为城镇居民的，可以在四年之内继续适用农村村民的再生育政策”后增加“四年后仍未享受城镇居民社会保障和福利待遇的，继续适用农村村民的生育政策,直至开始享受城镇居民社会保障和福利待遇为止”的内容。

十一、第三十六条修改为：“夫妻生育第一个子女的，可以自由选择生育时间。有生育意愿后，到女方户籍所在地或者夫妻结婚登记地的村（居）民委员会申报，由村（居）民委员会到乡（镇）人民政府或者街道办事处备案后，可享受相关的生殖保健服务和优生健康服务”。

十二、第三十七条第一款修改为：“夫妻要求再生育的，由夫妻双方提出申请，出具有关证件，经由双方户籍所在地乡（镇）人民政府或者街道办事处签署意见，由女方的户籍所在地县级人口和计划生育行政部门审核，并在三十日内，对符合本条例规定的，发给再生育证明；对不符合本条例规定的，给予书面答复”。

删除第三十七条第二款，增加一款为第三十七条第二款，表述为：“因特殊情况要求再生育的，由省人民政府人口和计划生育行政部门发给再生育证明”。

第三款修改为：“符合本条例规定申请再生育的，领取再生育证明后方可生育，并享受相关的生殖保健服务和优生健康服务”。

十三、在第四十条“建立婚前保健、孕产期保健制度和出生缺陷监测、干预制度，防止或者减少出生缺陷婴儿，提高出生婴儿健康水平”后增加“计划生育技术服务机构可以开展以综合干预为重点的一级预防工作，有条件的地方取得《母婴保健技术服务执业许可证》后,可以逐步开展二级预防工作”的内容。

十四、删除第五十一条。

十五、第五十二条第（一）项修改为：“从领证之月起至子女满十八周岁止，每月领取独生子女父母奖励费十元，有条件的地方可以适当提高奖励标准”。

十六、第五十四条删除第（三）项内容。第（二）项修改为：“一方是职工，另一方是城镇无业居民、个体工商业者或者农村村民的，由职工所在单位全部承担”；第（四）项变为第（三）项，修改为：“离开原单位并保留劳动关系的人员由原单位承担，有接收单位的由接收单位承担”；第（五）项变为第（四）项，修改为：“双方为无业居民、个体工商业者和享受城市居民最低生活保障金的人员由户籍所在地人民政府承担”。

十七、第五十七条修改为：“独生子女发生意外伤残、死亡，其父母不再生育或者收养子女的，执行国家和省的有关扶助规定。

十八、删除第六十一条。同时增加一条作为草案第五十五条，表述为：“任何单位和个人对违反人口与计划生育法律、法规和规章的行为有权举报。经查证属实的,人口和计划生育行政部门对举报人给予奖励”。

十九、第六十六条第一款修改为：“国家工作人员在人口与计划生育工作中有下列行为之一，不构成犯罪的，按照有关规定处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任；有违法所得的，没收违法所得”。

二十、第六十七条删除（一）、（三）两项内容。

二十一、第六十八条修改为：“对违反本条例规定生育子女的国家工作人员及其他人员，应当向其征收社会抚养费，并按照有关规定处理”。

二十二、删除第七十一条。

《吉林省人口与计划生育条例》根据省人大常委会的修改决定作相应修改，重新公布。

