　吉林省实施《中华人民共和国未成年人保护法》办法（修订草案） 
   （征求意见稿）
第一章　总则

　　第一条　根据《中华人民共和国未成年人保护法》和有关法律、法规，结合本省实际，制定本办法。

　　第二条　本办法所称未成年人是指未满十八周岁的公民。

　　第三条　保护未成年人，是国家机关、武装力量、政党、社会团体、企业事业组织、城乡基层群众性自治组织、未成年人的监护人和其他成年公民的共同责任。

　　第四条　各级国家机关应当在各自职责范围内做好未成年人保护工作。

　　各级人民政府领导有关部门做好未成年人保护工作，将未成年人保护工作纳入国民经济和社会发展规划以及年度计划，相关经费纳入本级财政预算，保证工作需要。

　　第五条　共产主义青年团、妇女联合会、工会等有关社会团体和城乡基层群众性自治组织，协助各级人民政府做好未成年人保护工作。

　　第六条　任何组织和个人对危害未成年人身心健康、侵犯未成年人合法权益的行为，都有权予以劝阻、制止或者向有关部门提出检举或者控告。

　　第七条　省、市（州）、县（市、区）人民政府和有关部门对保护未成年人有显著成绩的组织和个人，给予表彰和奖励。

　　第八条　每年九月的第二周为本省未成年人保护宣传周。

　　

　　第二章　未成年人保护委员会

　　

　　第九条　省、市（州）、县（市、区）人民政府设立未成年人保护委员会，指导、协调、监督本行政区域内的未成年人保护工作。

　　乡镇人民政府、街道办事处建立未成年人保护工作协调机制，指定专人负责处理日常工作。

　　第十条　未成年人保护委员会成员由人民政府及其有关部门、人民法院、人民检察院、共产主义青年团、妇女联合会、工会、关心下一代工作委员会等单位的相关负责人组成。主任委员由同级人民政府的负责人担任。

　　委员会实行例会制度。

　　委员会办事机构设在同级共产主义青年团组织，负责日常工作。

　　第十一条　未成年人保护委员会的职责：

　　（一）宣传、贯彻有关保护未成年人的法律、法规和政策，并监督、检查落实情况；

　　（二）研究、决定有关未成年人保护工作中的重大事项；

　　（三）指导、协调有关部门共同做好未成年人保护工作；

　　（四）接受对危害未成年人身心健康、侵犯未成年人合法权益行为的投诉、举报、控告，建议或者要求有关部门查处；

　　（五）其他与未成年人保护工作有关的职责。

　　第十二条　有下列情形之一的组织和个人，未成年人保护委员会应当给予表彰、奖励或者建议同级人民政府和有关部门给予表彰、奖励：

　　（一）教育、挽救有不良行为及违法犯罪未成年人成绩显著的；

　　（二）与侵害未成年人合法权益行为作斗争表现突出的；

　　（三）援救处于危险境地的未成年人表现突出的；

　　（四）捐赠、赞助未成年人保护事业贡献较大的；

　　（五）其他对未成年人保护工作有特殊贡献的。

　　第十三条　各级未成年人保护委员会可以设立未成年人保护基金，用于未成年人保护事业。未成年人保护基金的筹措、管理及使用办法由各级人民政府制定。

　　

　　第三章　家庭保护

　　

　　第十四条　父母或者其他监护人应当履行对未成年人的抚养义务和监护职责，为其提供必要的学习、生活和医疗保健条件，保护其身心健康和人身安全。

　　父母或者其他监护人应当以健康的思想、良好的品行和适当的方法教育、影响和保护未成年人，关注未成年人的生理、心理状况和行为习惯，尊重未成年人的人格尊严。预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、沉迷网络以及赌博、吸毒、卖淫等行为。

　　第十五条　禁止父母及家庭成员或者其他监护人实施下列行为：

　　（一）对未成年人实施家庭暴力；

　　（二）虐待、遗弃、残害未成年人；

　　（三）歧视女性未成年人或者有残疾的未成年人；

　　（四）为未成年人订立婚约，允许或者迫使未成年人结婚；

　　（五）纵容、包庇、教唆未成年人违法犯罪；

　　（六）指使、胁迫未成年人乞讨、卖艺、兜售商品等；

　　（七）其他危害未成年人健康成长或者侵害未成年人合法权益的行为。

　　第十六条　父母或者其他监护人应当保障未成年人接受教育的权利，使适龄未成年人依法接受义务教育，不得以务工、务农、经商等理由使其辍学或者失学。

　　对旷课、放弃正常学习的未成年人，父母或者其他监护人应当配合学校共同教育，使其返校就读。

　　第十七条　未成年人的父母或者其他监护人，不得让未满十六周岁的未成年人脱离监护单独居住。

　　第十八条　父母或者其他监护人以及其他成年公民应当保证未成年人的乘车安全，不得将未满十二周岁的未成年人单独留在机动车内。

　　第十九条　父母或者其他监护人因外出务工或者其他原因不能履行对未成年人监护职责的，应当委托有监护能力的其他成年人代为监护。

　　被委托的监护人因故不能全面履行监护职责的，应当及时变更监护人。

　　

　　第四章　学校保护

　　

　　第二十条　学校应当全面贯彻国家的教育方针，严格执行国家教育行政部门规定的教育教学内容和课程设置，关心未成年学生的身心健康，促进未成年学生全面发展。

　　学校应当与未成年学生的父母或者其他监护人互相配合，保证未成年学生的睡眠、娱乐和体育锻炼时间，不得加重其学习负担，不得延长在校学习时间。

　　第二十一条　教师和其他教育工作者应当遵守法律、法规和职业道德规范，平等对待未成年学生，以良好的品德、言行教育和影响未成年学生。

　　学校及老师严禁向学生乱收费、摊派或者索取财物及以罚款手段惩处学生。应当尊重学生的人格，不得歧视学生，不得对学生实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为，不得侵犯学生合法权益。

　　第二十二条　学校不得拒收应在本学区内接受义务教育的未成年人，不得强迫尚未完成义务教育的未成年学生转学、停学、退学或者违法开除未成年学生。

　　全日制公办中小学校应当按照有关规定接收进城务工农民随迁子女，对其进行义务教育。

　　第二十三条　学校应当配备专职或者兼职心理健康辅导员，有针对性地、适时地对未成年学生进行生理、心理健康教育和青春期教育。

　　教师应当对行为有偏差，心理有困扰、障碍的学生，以及孤儿、单亲学生，给予必要的关心和疏导。

　　第二十四条　学校将有严重不良行为的未成年学生转往专门学校矫治的 ，应当经县级以上教育行政部门批准。

　　县级以上教育行政部门作出前款决定，必须依据证实未成年学生具有严重不良行为的书面材料和相关部门出具的有法律效力的证明材料。

　　第二十五条　学校应当定期对未成年学生的父母或者其他监护人提供家庭教育指导，帮助家长在家庭中对未成年学生实施科学的教育。

　　第二十六条　学校处分未成年学生，应当听取未成年学生及其父母或者其他监护人的申辩，并作出答复。对确有悔改表现、改正错误的，应当及时撤销处分，并销毁学籍档案中的相关记录。

　　第二十七条　学校、幼儿园、托儿所应当建立健全安全管理制度，配备安保人员，加强校园安全保卫。

　　学校、幼儿园、托儿所应当定期检查校舍和教学、娱乐等设施、场所，及时消除安全隐患。

　　学校、幼儿园、托儿所应当保障未成年人的卫生安全，向未成年人提供的食品、饮用水和玩具、文体用品应当符合国家、地方和行业的卫生安全标准。各有关行政部门应当加强监管。

　　第二十八条　学校、幼儿园、托儿所应当根据需要，制定应对灾害、传染性疾病、食物中毒、意外伤害等突发事件的预案，配备相应的设施并定期组织自救演练。遇有突发事件，应当及时启动应急预案，并向有关主管部门报告。

　　第二十九条　学校、幼儿园、托儿所应当加强对校车的管理，禁止使用不符合安全运输条件的车辆。

　　学校、幼儿园、托儿所应当聘请具有五年以上实际驾驶经验、驾驶记录良好、身体心理健康的人员作为校车驾驶员。校车应当按照有关规定设置明显标识，严禁超载、超速等违法驾驶行为。

　　

　　第五章　社会保护

　　

　　第三十条　全社会应当树立尊重、保护、教育未成年人的良好风尚，关心、爱护未成年人。

　　国家鼓励社会团体、企业事业组织以及其他组织和个人，开展多种形式的有利于未成年人健康成长的社会活动。

　　第三十一条　省、市（州）、县（市、区）人民政府应当根据本地区经济、社会、文化、人口及未成年人发展需要，将新建、改建、扩建未成年人文化、科技、体育、娱乐等活动场所纳入城乡发展规划。

　　各县（市、区）应当至少有一所综合性、多功能的未成年人活动场所。

　　任何组织和个人不得挤占、毁坏未成年人活动的场所和设施。

　　第三十二条　省、市（州）、县（市、区）人民政府应当支持和鼓励有关企业事业组织、社会团体和居民委员会、村民委员会等组织开展多种形式的有利于未成年人健康成长的社会活动，并为其提供必要条件。

　　居民委员会、村民委员会应当协助有关部门教育和挽救违法犯罪的未成年人，预防和制止侵害未成年人合法权益的违法犯罪行为。

　　第三十三条　学校、幼儿园、托儿所周边禁止设立易燃、易爆、剧毒、放射性、腐蚀性等危险物品的生产、经营、储存、使用场所或者设施,禁止排放有毒、有害的废水、废气、废渣等。

　　不得在学校、幼儿园、托儿所周边制造影响正常教学秩序的噪声。

　　第三十四条　中小学校园周边二百米以内和主要对未成年人开放的场馆内不得设置营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所、电子娱乐场所等不适宜未成年人活动的场所。

　　营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所，不得允许未成年人进入，经营者应当在显著位置设置未成年人禁入标志。

　　第三十五条　对违法招用的未满十六周岁的未成年人，有关部门应当通知其父母或者其他监护人领回。对孤儿、无法查明其父母或者其他监护人的未满十六周岁的未成年人，由民政部门设立的专门机构收留监护。

　　第三十六条　各级人民政府应当为闲散、流浪、留守、有不良行为等重点群体的未成年人提供权益保护、心理咨询、亲情沟通等服务。

　　鼓励和支持企业事业组织、社会组织和个人等社会力量为重点群体的未成年人的学习和生活提供帮助和支持。

　　第三十七条　卫生、工商行政管理部门应当对校园内及周边饮食单位的卫生状况进行监督，取缔非法经营的小卖部、饮食摊点。

　　第三十八条　任何组织和个人不得纵容、包庇、教唆未成年人违法犯罪，不得拐卖、残害未成年人，不得组织、胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨或者进行有害其身心健康的表演等活动。

　　第三十九条　公安交通管理部门应当在学校、幼儿园、托儿所门前或者其他未成年人集中活动的场所及其周边道路设置交通警示标志，施划人行横道线，根据需要设置交通信号灯等设施。

　　第四十条　被作出不起诉决定、免除刑事处罚、宣告缓刑、假释、刑满释放以及被解除劳动教养的未成年人，复学、升学、就业不受歧视。

　　第四十一条　禁止任何组织和个人向未成年人提供和出售管制刀具、仿真玩具枪以及其他可以致人严重伤害的器械和物品。

　　

　　第六章　司法保护

　　

　　第四十二条　公安机关、人民检察院、人民法院以及司法行政部门在司法活动中应当依法保护未成年人的合法权益。

　　第四十三条　对违法犯罪的未成年人，实行教育、感化、挽救的方针，坚持教育为主、惩罚为辅的原则，进行有效地矫治，防止其重新违法犯罪。

　　对违法犯罪的未成年人，应当依法从轻、减轻或者免除处罚。

　　第四十四条　公安机关、人民检察院、人民法院应当设立专门机构或者指定专人办理未成年人犯罪案件；有条件的律师事务所应当指定专人承担未成年人的辩护工作。

　　办理未成年人犯罪案件，应当采取适合未成年人特点的方式进行讯问、审理。

　　第四十五条　公安机关应当把学校周边地区作为重点治安巡逻、监控区域，及时发现和消除各类治安隐患，维护学校周边治安秩序，预防、制止侵害未成年人人身、财产安全的违法犯罪行为。

　　第四十六条　公安机关、人民检察院、人民法院以及司法行政部门应当协助学校配备专职或者兼职法制副校长或者法制辅导员，开展法制教育，并保证课时。

　　第四十七条　对需要法律援助或者司法救助的未成年人，法律援助机构或者人民法院应当依法为其提供法律援助或者司法救助。

　　第四十八条　公安机关和司法行政部门对羁押、服刑的未成年人，应当保证其继续接受文化、法律知识或者职业技术教育；对未完成义务教育的，应当保证其继续接受义务教育。

　　第四十九条　对违法犯罪未成年人的档案应当严格保密，建立档案的有效管理制度；对违法和轻微犯罪的未成年人，可以实行行政处罚和轻罪记录消灭制度。

　　

　　第七章　自我保护

　　

　　第五十条　未成年人应当增强自我保护的意识，提高自我保护能力，遵守法律法规和社会公德，养成良好的生活习惯和行为规范，自觉抵制各种不良行为和违法犯罪行为。

　　未成年人应当掌握基本的生存知识和应对意外伤害等突发性事件的技能，增强抵御自然灾害的意识和能力，熟练掌握常用的报警、急救电话的正确使用方法。

　　第五十一条　未成年人不得有下列行为：

　　（一）吸毒、服用兴奋剂；

　　（二）吸烟、酗酒、滥用药物；

　　（三）沉迷网络或者电子游戏；进入营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所；

　　（四）观看、收听淫秽、暴力、凶杀、恐怖、赌博等毒害未成年人的图书、报刊、音像制品、电子出版物以及网络信息；

　　（五）携带管制刀具；

　　（六）强行向他人索要财物；

　　（七）参与赌博或者变相赌博；

　　（八）驾驶机动车辆或者参与道路竞驶、竞技等危险活动；

　　（九）在没有安全保障的情况下，进行攀岩、蹦极等高危险性的体育和娱乐活动；

　　（十）其他危及或者损害身心健康的行为。

　　第五十二条　未成年人的合法权益受到侵害时，本人及其父母或者其他监护人可以向有关国家机关、未成年人保护委员会、学校、居民委员会、村民委员会请求保护或者救助。被请求单位或者部门接到请求后，应当及时妥善处理、不得推诿、拒绝；对不属于本单位或者部门管辖的，应当及时移送有关部门处理，并通知请求人。

　　第五十三条　生活无着的未成年人，可以直接或者通过监护人、所在学校、居民委员会、村民委员会向民政部门申请生活安置。

　　第五十四条　未成年学生及其监护人对学校作出的纪律处分和其他决定不服的，可以向教育行政部门提出申诉。

　　

　　第八章　法律责任

　　

　　第五十五条　违反本办法规定，侵害未成年人的合法权益，其他法律、法规已规定行政处罚的，从其规定；造成人身财产损失或者其他损害的，依法承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第五十六条　国家机关及其工作人员不依法履行保护未成年人合法权益的责任，或者侵害未成年人合法权益，或者对提出申诉、控告、检举的人进行打击报复的，由其所在单位或者上级机关责令改正，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分。

　　第五十七条　父母或者其他监护人不依法履行监护职责，或者侵害未成年人合法权益的，由其所在单位或者居民委员会、村民委员会予以劝诫、制止；构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予行政处罚。

　　第五十八条　学校、幼儿园、托儿所等单位及其工作人员违反本办法第四章的规定，不履行保护未成年人合法权益的义务或者侵害未成年人合法权益的，由其所在单位或者教育行政管理部门责令改正，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

　　第五十九条　违反本办法第三十三条规定，在校园周边违法设立相关场所或者设施、违禁排放、制造影响正常教学秩序噪声的由公安机关和环境保护部门依法给予行政处罚。

　　第六十条　违反本办法第三十五条规定，非法招用未满十六周岁未成年人的，由劳动行政部门责令改正，处以罚款；情节严重的，由工商行政管理部门吊销营业执照。

　　第六十一条　违反本办法第三十八条规定，纵容、包庇、教唆未成年人违法犯罪，拐卖、残害未成年人，组织、胁迫、诱骗、利用未成年人乞讨或者进行有害其身心健康的表演等活动的，由公安机关依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第六十二条　违反本办法第四十一条规定，向未成年人提供或者出售相关物品的，由公安机关和工商行政管理部门没收相关物品并依法给予行政处罚。

　　

　　第九章　附则

　　

　　第六十三条　本办法自　　年　　月　　日起施行。1994年11月26日吉林省第八届人民代表大会常务委员会第十三次会议通过的《吉林省实施〈中华人民共和国未成年人保护法〉办法》同时废止。

